A4

责编:连慧 版式:刘静 校对:李大志

# 个人养老金保险产品扩容 险企加大推广力度



中国银保信官网日前更新的名单显示,个人养老金保险产品由首批的7只扩容为13只。上海证券报记者2月1日了解到,目前已有9家险企推出个人养老金保险产品,正在积极推广销售,部分险企已覆盖36地个人养老金试行地区,力求尽快提升市场影响力。

与此同时,居民对个人养老金保险产品的关注度越来越高。记者近日从多名个人保险代理人、银行业务经理和保险中介机构营销员了解到,客户对"个人养老金"的咨询明显增多。

其他尚未推出相关产品的险企,部分已向监管部门申报,部分还处于筹备研究阶段。业内人士表示,这反映出各类险企对于个人养老金保险业务的推动力度不一,背后是各家险企基于自身资源禀赋作出的战略选择。

### 险企加大推广力度

此次个人养老金保险产品名单更新后,新华保险、太平人寿、阳光人寿和中国人寿各新增1款产品,工银安盛人寿新增2款产品。除了上述险企外,还有人保寿险、太平养老、太平人寿、泰康人寿、国民养老此前已推出相关产品。

天津的李女士是一位企业高管。个人养老金保险产品上线不久,她便通过中国人寿App自主投保了中国人寿的首款个人养老金保险产品"国寿鑫享宝"。她表示,一直非常关注个人养老金方面的信息,正式启动后便第一时间投保。

眼下,险企正在积极推广销售。在渠道上,银行是险企的必争之地。"购买产品之前须开立个人养老金账户和个人养老金资金账户。银行在这方面具有天然优势,也顺理成章地成为险企争取客户的关键渠道。"一位个人养老金保险业务人士表示。

国民养老保险相关人士告诉记者,公司目前已与20余家银行建立合作关系。截至1月底,公司首款个人养老金保险产品"国民共同富裕专属商业养老保险"已在农行、中行、建行、交行、招行、邮储、光大、兴业、浦发等9家银行上线销售,后续还将在工行、北京银行、民生银行等陆续上线。公司还计划推出更多个人养老金保险产品。

不过,对于险企而言,银行渠道虽好,却很难掌握主动权。上线哪家险企的产品、给什么推荐位置等都由银行决定。因此,部分实力较强的险企也在自建销售渠道,加大自家官网、微信端的推广力度。例如,中国人寿正在大力推进个人养老金

保险互联网直销工作。截至2022年12月底,中国人寿个人养老金保险官网直销保费达7110万元,投保件数达1.9万件。

据悉,中国人寿、人保寿险等大型险 企已在36地个人养老金试行地区全覆盖 出单,部分险企则聚焦北京、上海等地加大 推广力度。从投保人群看,机关单位、企业 员工等固定工作人群率先参与了投保。

根据人保寿险披露的36地个人养老金保险首单客户情况,参保人群年龄多为30至50岁,覆盖金融行业、事业单位、工厂企业等,其中机关单位、工厂员工和一般内勤人员的投保量相对更多。

### 新品推出速度将加快

目前,市场上推出的个人养老金保险产品数量不算太多。"进度在预期内,一是个人养老金保险刚落地两个月,时间太短;二是多重因素影响了各方推动进度。"业内人士表示,预计后续推出速度会加快。

对于个人养老金保险产品,一些险企还在筹备研究,一些险企已向监管申报。 "我们公司已向监管部门申报产品,预计不久后正式推出。"一位北京地区大型外资险企的销售人士告诉记者,希望公司尽快推出相关产品,因为咨询的客户很多。

东南地区一家小型险企人士介绍称: "公司尚未申报产品,但一直在关注,目前 处于调研准备、开发产品的阶段。"

各类险企对于个人养老金保险业务的态度,背后是险企基于自身资源禀赋作出的战略安排。行业资深观察人士分析称,由于客户和销售渠道主要掌握在银行手中,因此银行系险企和大型险企相对有优势,这两类公司与银行的合作更深入;其他小型险企则担心竞争力不足,还在观望。

晒出产品收益也是一种增强竞争力的方法。近期,多家险企披露自家专属商业养老保险的2022年结算利率,其中多款专属商业养老保险也被险企申报为个人养老金保险产品。"根据经营细则,险企可将符合要求的产品向监管部门申报为个人养老金保险。专属商业养老保险各方面属性与之契合,因此率先被险企纳人申报名单。"一位业内人士称。

例如,太平养老的个人养老金保险产品"太平盛世福享金生专属商业养老保险"投资账户A、投资账户B的2022年结算利率分别为5.1%、5.7%。"在当前市场环境下,这样的结算利率竞争力较强。当然,养老保险是一项长期投资,消费者不能只看短期收益,也要关注长期表现。"前述业内人士表示。

## 一降再降! 消费贷利率最低3.2% 需注意这些风险

"目前在审批利率的基础上可叠加专属优惠券,单个散户可申请最低利率为3.6%。如果同一个公司满3个人组团申请,最低利率可降至3.2%。"招商银行北京地区某个贷经理表示。

日前记者调研中了解到,多家银行推出个人消费贷、大额信用卡等产品利率优惠活动。自去年以来,银行消费贷利率经多次下调,多家头部银行消费贷最低利率已降至4%以下。

业内人士表示,银行在加大消费贷的投放力度的同时,也要注重产品、业务的风险控制,防范由此带来的系统性风险。

#### 消费贷降息活动不断

一季度通常是银行信贷投放窗口期,加之今年春节期间迎来消费与旅游的旺季,多家银行采取下调消费贷利率及推出限时优惠的方式吸引客源,促进消费。

例如,交行广东分行推出惠民贷新年专享福利,优质单位受邀客户首次成功授信,可得到3.6%的利率优惠券,且对于首次获得授信的客户可获28天免息券。

招商银行也对符合条件的客户发放 6.6 折、8.5 折、9.5 折不等的利率折扣券。放款额度方面,上述个贷经理表示,根据申请人个人资质,手机银行最高放款额为20万元,柜台办理可提额至30万元,最快当天就能完成审批放款。

此外,针对没有提现需求,仅用于刷卡消费和线上消费的客户,农业银行推出大额信用卡产品"乐分易"。 "这款产品最高可申请30万元额度,期限可达60期,月 利率只有0.25%,3月底前办理该业务,还可享消费达标 送话费的活动。"

记者调研中了解到,去年以来,银行消费贷利率已多次下调。建行西城区某个贷经理向记者表示:"利率从之前的4.05%,降至3.95%,目前降至3.85%,以后如果有活动,应该还会再降。"

在招行营业网点内,申请线下提额的贷款人陈先生向记者表示,"去年一月份我申请的闪电贷利率为5.76%,目前这笔钱已经还完了,今年再申请时,发现利率下降了不少,叠加现在的贷款优惠券,利率几乎下降200个基点。"此外,由于陈先生资信状况较好,还获得了提升额度的资格。

部分银行在计息方式、还款方式上也对产品进行调整,突出灵活性和普惠性。记者了解到,多数个人消费类贷款产品都为循环额度,随借随还,按天计息,这大大降低了贷款人的资金成本和还款压力。

### 需合理控制风险

记者调研中注意到,也有不少贷款人表示,想要申请到最低贷款利率并不容易,需要符合银行多项资质要求,且款项在使用中也会存在一定限制。各家银行均表示,实际贷款额度及利率需以最终审批情况为准。

具体来看,银行最低利率往往提供给部分指定客群专享。农业银行北京某网点工作人员告诉记者,该行网捷贷产品目前最低利率为3.65%,但需贷款人的工作单位在该行白名单之中。此外,在办理贷款时,还需贷款经理到申请人单位上门拍照。

建设银行北京海淀区某网点个贷经理表示,目前有一款专属装修分期产品,最长可借60个月,年利率最低可降至3.0%,但只针对该行协议单位的员工开放,相当于单位给员工的福利。此外,在资金使用过程中,需要单独办理一张银行卡,平时支付只能用于POS刷卡,且只能用于装修领域。

在北京某互联网公司工作的张先生向记者表示, "工行的个人信用贷款显示最高可借80万元,但经过测算之后,我能申请的额度仅有5万元,主要是因为工作单位、社保缴纳情况、银行流水等资质受到了限制。"

在业内人士看来,消费贷的投放力度加大会带来相应风险,商业银行应完善对信贷客户的贷前审查和信用评级,以及贷后风险化解。金融机构在支持消费回暖的前提下,也要注重产品、业务的风险控制,防范由此带来的系统性风险。

招联金融首席研究员董希淼表示,消费者要基于自身实际需求申请办理贷款,不能只看利率高低,也要了解贷款协议的各种条款,特别是息费等方面的规定。

来源:中国证券报